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VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DI FACOLTA' DI 

FARMACIA DEL GIORNO  5 NOVEMBRE  2007 

Il giorno  5 Novembre 2007, alle ore  16.15, nell'Aula Magna  della Facoltà di 

Farmacia si è riunito, in seguito a regolare convocazione, il Consiglio di Facoltà di 

Farmacia dell'Università degli Studi di Bari. 

Sono presenti: 

n. 16  professori ordinari  su 18  aventi diritto 

n. 16  professori associati  su 29  aventi diritto  

n. 29 ricercatori  su 41 aventi diritto 

n. 1 rappresentante degli studenti su 13 aventi diritto 

n. – rappresentanti del personale tecn.-ammin. su 3 aventi diritto 

Viene riportato l’elenco dei presenti (P), assenti giustificati (AG) ed assenti (A). 

Professori Ordinari P AG A 
 
1) ALTOMARE Cosimo X     
2) AVATO Pinarosa  X 
3) BERARDI Francesco X   
4) CAROTTI Angelo X   
5) CONTE Diana X 
6) DE LUCA Annamaria X 
7) de PALMA Mauro X   
8) DE VITO Danila X   
9) DI NUNNO Leonardo X   
10) FERAPPI Marcello X     
11) FLORIO Saverio X  
12) FRANCHINI Carlo X  
13) MARESCA Luciana X   
14) NATILE Giovanni X  
15) PALMIERI Ferdinando X  
16) PERRONE Roberto X 
17) STIPANI Italo  X  
18) TRAPANI Giuseppe X 
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Professori Associati P AG A 
   
1) BELLOTTI Roberto  X   
2) CAMPAGNA Francesco X 
3) CAPRIATI Vito X  
4) CARRIERI Antonio   X  
5) CELLAMARE Saverio  X 
6) COLABUFO Nicola X 
7) COLUCCIA Mauro  X   
8) CORBO Filomena X 
9) DE LAURENTIS Nicolino   X 
10) DESAPHY Jean-Franòois X 
11) FERORELLI Savina   X   
12) FIERMONTE Giuseppe X 
13) FRAGALE Carlo  X 
14) FRANCO Massimo   X  
15) GALLUCCI Enrico   X    
16) IACOBAZZI Vito X   
17) LATROFA Andrea X  
18) LENTINI Giovanni X 
19) LEOPOLDO Marcello X 
20) LOGRANO Marcello X  
21) LOIODICE Fulvio X 
22) LUISI Renzo   X 
23) OTTOLINO Sabino X   
24) PACIFICO Concetta   X   
25) PREZIOSO Girolamo   X   
26) SCALERA Vito   X 
27) SCILIMATI Antonio X 
28) TRICARICO Domenico X 
29) VITALI Cesare X   
 
Ricercatori P AG A 
 
1) AGRIMI Gennaro   X 
2) ARGENTIERI Maria Pia X 
3) ARMENISE Domenico X   
4) ARNESANO Fabio X 
5) CALVELLO Rosa X 
6) CARBONARA Giuseppe   X  
7) CAROCCI Alessia X 
8) CATALANO Alessia X 
9) CATTO Marco X 
10) CELLUCCI Carla   X   
11) CIANCIARULO Rosalba X 
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12) CUTRIGNELLI Annalisa X 
13)  DE BELLIS Michela X  
14) DE CANDIA Modesto   X 
15) DE GENNARO Leonardo   X 
16) DENORA Nunzio X  
17) DE PALMA Annalisa   X 
18) FRACCHIOLLA Giuseppe X 
19) GIOVINE Maria X 
20) INTINI Francesco P. X 
21) LACIVITA Enza X 
22) LAGHEZZA Antonio X 
23) LAQUINTANA Valentino X 
24) LEONETTI Francesco X  
25) LIANTONIO Antonella X 
26) LOPEDOTA Angela A. X 
27) MALLAMACI Rosanna X 
28) MANDRACCHIA Delia X   
29) MARGIOTTA Nicola   X 
30) MELE Antonietta X 
31) NICOLOTTI Orazio X 
32) PALLUOTTO Fausta X 
33) PERNA Filippo Maria   X 
34) PERRONE Maria Grazia X  
35) PIERNO Sabata X  
36) RIZZO Caterina  X  
37) ROSATO Antonio X 
38) TODISCO Simona X  
39) TRAPANI Adriana  X 
40) VITALE Paola  X 
41) VOZZA Angelo  X 
 
Rappresentanze P AG A 
 
a) Studenti 
1) BOTTALICO Michele   X    
2) CATAPANO Alberto   X    
3) DE VITTORIO Cristina X    
4) DIPIETRO Giovanni   X    
5) LEONETTI Fabio   X 
6) MONTICELLI  Diego   X   
7) NANNAVECCHIA Mario   X   
8) NUNNARI Tiziana   X 
9) POMARICO Francesco   X 
10) PENNELLA Francesca   X 
11) PROSCIA Alessandra   X 
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12) STALLONE M.   X 
13) TAVERNA Marcello   X 
 
b) Personale tecnico-ammin.  
1) BIANCO Francesca   X   
2) CAPUTO Gennaro   X 
3) POROPAT Luigia   X 
 

E’ presente il Magnifico Rettore dell’Università degli Studi di Bari, Chiar.mo 

prof. Corrado PETROCELLI. 

Presiede il Consiglio il prof. Marcello Ferappi. Funge da segretario la prof.ssa  De 

Luca Annamaria. 

E' altresì presente, regolarmente convocata, la dr.ssa Annunziata Celiberti in 

qualità di responsabile della Segreteria di Presidenza della Facoltà con il compito 

di assistenza alla redazione dei processi verbali dei Consigli di Facoltà, come 

previsto dall'art. 63, comma 7, del Regolamento Generale di Ateneo.   

Constatata la presenza del numero legale, il Preside dichiara valida l'adunanza e 

dà inizio alla discussione delle voci  all' 

ORDINE DEL GIORNO 

1) Incontro con il Magnifico Rettore 

2) Saluto ad alcuni docenti che hanno concluso la loro attività 

 

Nel corso della seduta, alcuni componenti sono entrati nella sala di riunione, altri 

se ne sono allontanati, senza che sia mai venuto meno il numero legale ai fini 

della validità della riunione. 
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1) INCONTRO CON IL MAGNIFICO RETTORE 

 

Il Preside sottolinea che la seduta odierna è da considerarsi un’occasione 

particolare per la presenza del Magnifico Rettore al quale esprime profonda 

gratitudine sua personale e da parte della Facoltà tutta. Invita  poi il  Rettore a 

prendere la parola. 

Il Rettore ringrazia il Preside per questa occasione di incontro ed auspica che 

questa prassi, ormai instaurata, possa avere un seguito: sarebbe infatti non 

produttivo limitare gli incontri presso le Facoltà al  solo periodo elettorale.  

Dopo un breve commento sulle vicende dei test di ammissione alla Facoltà di 

Medicina che hanno avuto ripercussioni su tutta la comunità universitaria, il 

Rettore illustra e commenta alcuni dei problemi più importanti che hanno 

interessato e ancora interessano l’Università di Bari.  

Riguardo alla situazione finanziaria, l’Università di Bari è riuscita a realizzare  un 

piano di contenimento della spesa consentendo di poter attingere alle risorse 

previste dal MIUR per nuovi posti di ricercatore, a condizione che vi sia il 

cofinanziamento del 50%;  è riuscita altresì a realizzare la corresponsione di 

aumenti al personale docente in seguito alla ricostruzione delle carriere. 

La trasparenza degli atti amministrativi risulta attualmente più funzionante  grazie 

alla pubblicazione in rete dei verbali di Senato Accademico e Consiglio di 

Amministrazione. 
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Per il problema dell’edilizia è opportuno pensare alla ristrutturazione dell’edificio 

dell’ ex Manifattura dei tabacchi e delle strutture di alcune Facoltà del Campus 

universitario. Gli Istituti biologici dovrebbero espandersi occupando l’area 

destinata attualmente alle serre della Facoltà di Agraria che dovrebbe essere 

trasferita a Valenzano nei pressi della Facoltà di Medicina Veterinaria dove si 

prevede anche la sede della Facoltà di Scienze Biotecnologiche. Per quanto 

riguarda la Facoltà di Farmacia  il progetto già esistente per la costruzione della  

terza ala è ormai inserito nelle schede per la programmazione triennale inviate al 

Ministero il 30 ottobre scorso. 

Il Rettore ringrazia per l’attenzione e  ripassa la parola al Preside. 

Il Preside  precisa che non è sua intenzione avanzare richieste al Rettore ma 

semplicemente esporre brevemente la situazione della Facoltà attraverso alcune 

considerazioni.  

La Facoltà di Farmacia si articola in due corsi di laurea quinquennale a ciclo unico 

e in due di laurea triennale. Con l’entrata in vigore del DM 509/99 la nostra 

Facoltà, come le altre di carattere sanitario, non è rientrata  per accordi comunitari 

nella procedura dei due moduli “ 3+2”. La Facoltà quindi ha seguito una politica 

di contenimento mantenendo quanto aveva prima dell’avvento della legge: solo i 

due corsi, Tecniche Erboristiche e  Informazione Scientifica sul Farmaco, sono 

lauree brevi provenienti da precedenti diplomi.  

Nell’A.A. 2006-07 la Facoltà aveva adottato il numero programmato che ha 

portato un calo notevole nelle immatricolazioni per cui nel presente A.A.  la 

Facoltà ha deliberato di non riproporlo.  Questo evento, per motivi diversi, ha 
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generato una esplosione di iscrizioni. Risultano a tutt’oggi  immatricolati 706 

studenti al corso di laurea in Farmacia, 333 al corso di laurea in CTF, 252 al corso 

di laurea in ISF, 56 al corso di laurea in Tecniche Erboristiche.  

E’ doveroso evidenziare alcuni aspetti importanti. 

 Le strutture della Facoltà non permettono di ospitare questa alta numerosità di 

studenti anche perché alcune delle attività formative necessitano di esercitazioni 

che vengono svolte in laboratori con  spazi e attrezzature particolari. Da 

considerare ancora che i decreti ministeriali in corso di approvazione  prevedono 

un numero di docenti strutturati proporzionale a quello degli studenti.  Secondo la 

norma sarebbe possibile chiudere un corso di laurea ma probabilmente non si 

risolverebbe il problema: gli aspiranti a quel corso si riverserebbero negli altri 

rimasti attivati. La soluzione incombente porterà inevitabilmente alla 

riproposizione del numero programmato.  

Prima di concludere il Preside sottolinea con gratitudine l’interessamento del 

Rettore per la delibera riguardante la realizzazione della terza ala dell’edificio 

della Facoltà, da tempo programmata, ed auspica un altrettanto valido aiuto per 

poter ripristinare, almeno in parte, una disponibilità del corpo docente menomato 

nel giro di un anno accademico di ben sette unità, danno notevole in particolare in 

una congiuntura come quella che si sta delineando.  

Il Preside termina l’intervento e passa la parola al prof. Perrone. 

Presa la parola, il prof. Perrone ringrazia profondamente il Rettore per aver 

accettato l’invito a presenziare a una riunione della nostra Facoltà e ancora mostra 

apprezzamento per l’interessante suo intervento sulle tematiche che attualmente 
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coinvolgono l’Università e la nostra in particolare. A questo riguardo il prof. 

Perrone vuole significare il suo intervento con alcuni appunti che ha raccolto per 

puntualizzare meglio la situazione della nostra Facoltà. Pertanto riferisce  ed 

illustra i  dati più caratterizzanti:   

a) LOGISTICA: 

L’ attività didattica svolta dalla Facoltà nella formazione pre- e post-laurea viene  

realizzata totalmente nell’ unico plesso ubicato nel Campus universitario 

dell’Ateneo barese.  

Nello stesso plesso hanno sede:  

1. i due dipartimenti, Farmaco-Chimico ( n° 65 componenti) e Farmaco-Biologico  

(n° 29 componenti), ai quali afferiscono quasi tutti i docenti della Facoltà; 

2. la Biblioteca Centrale di Facoltà che contiene nel suo spazio anche le due unità 

librarie  dipartimentali e un’ ampia sala lettura per  gli studenti; 

3. la Segreteria studenti di Facoltà, il Polo linguistico  e l’isola didattica 

informatica.  

 

b) DIDATTICA: 

1. L’offerta formativa della Facoltà, che è stato curato rimanesse molto contenuta, 

è interamente concentrata nella sede di Bari e comprende due corsi di laurea 

magistrale a ciclo unico (Farmacia, Chimica e Tecnologia Farmaceutiche), due 

corsi di laurea triennale (Informazione Scientifica sul Farmaco, Tecniche 

Erboristiche) e una  Scuola di Specializzazione (Farmacia Ospedaliera).  
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2. Le attività didattiche sono svolte quasi totalmente dal corpo docente strutturato 

nella  Facoltà con solo  limitato ricorso all’istituto della  supplenza e del  contratto 

di diritto privato. 

3. Una parte consistente dell’attività didattica dei corsi di laurea, in particolare 

quelli quinquennali a ciclo unico, viene svolta interamente nei laboratori  presenti 

nella Facoltà e  prevede esercitazioni di laboratorio a posto singolo e frequenza 

obbligatoria. Anche lo svolgimento delle tesi sperimentali si realizza  presso i 

laboratori di ricerca  dei due dipartimenti che si articolano nella Facoltà.  

4. La percentuale  di studenti fuori corso  è abbastanza contenuta (20%) se 

confrontata con le  altre Facoltà dell’Ateneo barese. 

c) RICERCA:  

1. A partire dall’anno 2000 gruppi operanti nei due Dipartimenti sopra citati  hanno 

pubblicato 400 lavori scientifici su riviste nazionali ed internazionali, con una 

media di 50 lavori per anno, e 20 brevetti nazionali ed internazionali. 

2. Nella Facoltà sono attivi  tre Dottorati di Ricerca, con sede amministrativa nei 

due Dipartimenti,  coordinati da docenti della Facoltà  che guidano anche a livello 

locale e nazionale  progetti di ricerca PRIN, Europei ed altri. 

3. Alcuni docenti del Dipartimento Farmaco-chimico hanno avviato le procedure 

per la richiesta di istituzione di due Spin-off universitari. 

d) DOCENTI e STUDENTI  A.A. 2007-08 

Alla data del 1° novembre 2007 risultano: 
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1.  N° 88  docenti di ruolo in servizio presso la Facoltà così suddivisi: 18 

professori di I fascia, 29 di II fascia, 41 ricercatori, rispettando quasi 

perfettamente la distribuzione a piramide auspicata dal Ministero. 

2.  N° 3500 studenti iscritti  di cui 700 fuori corso; 

       3.  N°  circa 250 laureati /anno con buon livello di opportunità lavorativa. 

e) La FACOLTA’ di FARMACIA  nel CONTESTO LOCALE e 

NAZIONALE  

1. CONTESTO LOCALE dell’ATENEO di BARI: 

Tra le 5 Facoltà tecnico-scientifiche dell’Università di  Bari la Facoltà di Farmacia  

è attualmente la II  per numero di studenti iscritti che, da venti anni, è in continua 

e costante crescita: nel 1987 sia il numero di studenti che quello dei  docenti era 

circa la metà di quello attuale,  con un rapporto 1500/45; nel 2007 questo rapporto 

è divenuto  3500/88.  Da questi valori si evince  che il numero degli studenti è 

aumentato di più rispetto a quello dei docenti. In questo arco di tempo, nonostante 

la Facoltà di Farmacia  risulti ormai la II per numero di studenti tra le 5 Facoltà 

tecnico-scientifiche locali, come detto in precedenza,  il rapporto studenti/docenti 

è diventato molto meno equilibrato rispetto alle altre Facoltà fino a raggiungere 

attualmente il valore di 40 studenti per docente contro una media di 15 studenti 

per docente rilevabile nelle altre. Utilizzando come indicatore i “punti organico”, 

la Facoltà di Farmacia dispone di appena 59 punti organico docenti a fronte di una 

numerosità studentesca di  3500 unità  con un rapporto di 60/1 studenti/punto 

organico docenti mentre presso le altre Facoltà il rapporto è di 25/1. 

2. CONTESTO NAZIONALE:  
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 Anche rispetto alle 29 Facoltà di Farmacia presenti nel contesto nazionale la 

Facoltà di Farmacia  di Bari è sottodimensionata per numero di docenti: infatti 

possiede il 4,5% dei punti organico docenti rispetto al  5,5 % di studenti ( dati del 

S.A. del 27/03/2006). 

Il prof. Perrone conclude l’intervento invitando il Rettore a tener presenti nelle 

sedi opportune i dati  sopracitati.  

Altri Componenti della Facoltà intervengono dichiarando di condividere quanto 

già esposto  dal Preside e dal prof. Perrone. 

Il prof. Franchini rileva che la Facoltà di Farmacia, la sola in tutto il territorio 

regionale, è una struttura che funziona nonostante le difficoltà per la carenza di 

spazi destinati alla didattica e per l’esiguità del numero di personale tecnico-

amministrativo. In qualità di Direttore del Dipartimento Farmaco-chimico fa 

presente la necessità di incrementare tale numero per poter far fronte ai numerosi 

servizi.  

Il prof. Iacobazzi, Direttore del Dipartimento Farmaco-biologico, si associa al 

prof. Franchini e fa anche presente al Rettore la difficoltà di comunicazione tra gli 

uffici dell’Amministrazione centrale e i Dipartimenti. Chiede un’azione incisiva 

presso gli uffici amministrativi perché vengano incontro in modo più sollecito alle 

segnalazioni e alle esigenze delle strutture dipartimentali. 

Il prof. Natile sottolinea che il numero elevato di immatricolazioni di quest’anno 

richiederebbe l’attivazione di ben 10 percorsi formativi anche se, come avviene di 

solito,  il numero di studenti iscritti diminuisce  nel passaggio dal 1° al 2° anno. 

La Facoltà di Farmacia  mira ad assicurare agli studenti non un servizio ma un 
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buon servizio, dal momento che i  laureati trovano lavoro anche in Europa e oltre. 

Il riferimento del Rettore ai punti di eccellenza dell’Università di Bari e ai 

riconoscimenti conseguiti all’estero da tanti nostri docenti e ricercatori deve 

essere di stimolo a difendere la nostra Università come polo di eccellenza e a 

incentivare la ricerca. 

Il prof. Palmieri si associa ai Colleghi e ribadisce la necessità di incrementare il 

numero del personale tecnico-amministrativo per le esigenze della Facoltà e dei 

due Dipartimenti.  Ringrazia il Rettore per tutto quello che ha fatto per 

l’Università e in particolare per la nostra Facoltà. 

Il Rettore riprende la parola e ringrazia per tutti gli interventi.  

Riassume quindi i vari punti della discussione: il problema relativo allo 

scollamento tra Centro e periferia non tocca solo la Facoltà di Farmacia ma fa 

parte della mentalità di una amministrazione pubblica; nell’ambito 

dell’amministrazione è stato finalmente costituito l’Ufficio Statistica che gestirà le 

banche dati da cui attingere per soddisfare meglio le varie richieste.  

Il Rettore termina l’intervento sottolineando due punti che ritiene di massimo 

rilievo: la risorsa primaria dell’ Università è che le attività formative siano legate 

pesantemente alle attività di ricerca; la funzione sociale delle grandi Università 

che hanno il compito di formare non solo docenti e ricercatori ma anche individui 

validi e competenti per  assicurare ogni altra attività lavorativa con la dovuta 

dignità. 
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Il Preside ringrazia ancora il Rettore e invita tutti a spostarsi nei locali della 

Biblioteca per il saluto ad alcuni docenti della Facoltà  che hanno concluso la loro 

attività. 

La seduta viene tolta alle ore 17.45. 

IL PRESIDE    IL SEGRETARIO 

(Prof. M.FERAPPI)   (Prof. A.DE LUCA) 

 


